
Pintér István: Az analgetikumok szerepe Magyarországon a végstádiumú vesebetegségek kialakulásában 769

Iismert adat, hogy az analgetikumok tartós szedése 
veseelégtelenséghez vezethet. Emiatt több ország-
ban kivonták a forgalomból a jelenségért legin-

kább felelõsnek tartott fájdalomcsillapító szereket, fõ-
leg a fenacetintartalmúakat. Ezt követõen csökkent
ezeknek az eseteknek az elõfordulása. 

Ez a tanulmány 22 magyar dialízisközpont együttmû-
ködésével jött létre. Az igényes vizsgálati program kide-
rítette, hogy a hazai dializált betegek között jóval gyako-
ribb a fájdalomcsillapítók szedésével kapcsolatban kiala-
kult veseelégtelenség, mint azt eddig gondolták. A
dializált betegeket nyilvántartó európai regiszterben az
szerepel, hogy hazánkban az összes dializált beteg mint-
egy 1%-ánál számolhatunk ezzel az eshetõséggel.

A tanulmányban áttekintették az 1995-ben és az azt
követõ két év alatt a 22 dialízisközpontban dialízisre
került 1400 új beteg adatait. Kiemelt módon foglal-
koztak azokkal a betegekkel, akiknek anamnézisében
nem szerepelt olyan alapbetegség, amely a vese vég-
stádiumú elégtelenségéért egyedül felelõs lehetett
volna. Az összes beteg között 284
ilyen személyt találtak. Igen instruktív
és célirányos módon összeállított kér-
dõívek segítségével kérték a betegek-
tõl az analgetikumok korábbi haszná-
latára vonatkozó adatokat. Kiderült,
hogy legalább 39 beteg több mint öt
éven keresztül rendszeresen, naponta
szedett fájdalomcsillapítókat, s ezek
többsége fenacetint is tartalmazott. A
betegek a gyógyszereket fejfájás és bi-
zonytalan ízületi panaszok miatt szed-
ték. A közleményben bemutatott táb-
lázat szerint a betegek által leggyak-
rabban szedett hat analgetikum közül
ötben található fenacetin. További 62
fõ szintén több mint öt éven át, ha nem is naponta, de
rendszeresen szedett ilyen készítményeket. Az
analgetikum okozta nephropathia diagnózisát két di-
agnosztikai központ egységes elvek szerint erõsítette
meg. Az anamnézis adatain kívül a fõ diagnosztikai
kritériumok az ultrahanggal, illetve CT-vel észlelt ve-
semorfológiai elváltozások voltak. Ennek során azt
találták jellemzõnek, hogy mindkét oldalon csökkent
a vese függõleges és harántátmérõje, a vesék kontúrja
szabálytalan volt, továbbá a vesepapillák kalcifikáció-
ját észlelték (1. ábra). 

A dolgozat fõ következtetése, hogy a veseelégtelen-
ség kiváltásáért felelõs analgetikumokat mielõbb ki kel-
lene vonni a forgalomból. Az ez irányú intézkedés hiá-
nya folytán Magyarországon három év alatt legalább
száz olyan beteg szorult dialízisre, aki ettõl mentesül-
hetett volna. Sajnos valószínûsíthetõ, hogy ez az árta-
lom több beteg esetében is érvényesült, mivel a primer
vesebetegségben szenvedõk is szedtek analgetikumo-
kat, amely hozzájárulhatott a végstádiumú vesekároso-
dás kifejlõdéséhez.
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Az analgetikum okozta nephropathia diagnózisa CT-vel
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